

阳城县减灾委员会办公室文件

阳减办发〔2023〕4号

阳城县减灾委员会办公室 关于做好2023年全国防灾减灾日 有关工作的通知

各乡（镇）人民政府，县减灾委员会各成员单位：

今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”，5月6日至12日为防灾减灾宣传周。为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和党的二十大精神，按照中央、省、市、县工作决策部署，根据《晋城市减灾委员会关于做好2023年全国防灾减灾日有关工作的通知》（晋市减办〔2023〕1号）要求，现就有关事项通知如下：

一、突出宣传主题，开展防灾减灾救灾活动

党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。同时，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生。要坚定不移贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，提高公共安全治理水平，坚持安全第一、预防为主，建立大安全大应急框架，完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。2023年是深入贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，加快构建新发展格局，更好统筹发展和安全，实现高质量发展意义重大。各乡（镇）、各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，充分理解全方位推动阳城高质量发展，是贯彻落实党的二十大精神、扎实推进中国式现代化具体实践、满足人民群众对美好生活向往的内在要求，充分认识到做好防范化解重大灾害风险、以新安全格局保障新发展格局的重大意义，加强工作组织领导，加大宣传力度，教育和提醒社会各界牢固树立风险意识和底线思维，紧紧围绕“防范灾害风险护航高质量发展”主题，精心组织开展全国防灾减灾日宣传教育各项活动，提高全县各级领导干部统筹发展和安全能力，增强全民灾害风险防范意识和素养。

二、丰富宣传模式，提升社会风险防范意识

各乡（镇）、各有关部门要围绕今年全国防灾减灾日主题，

坚持传统和新兴媒体相结合，开展全方位、多角度、立体式科普宣传教育活动。借助广播、电视、网络、微信、微博、公交传媒等载体，利用户外大屏、楼宇字幕、灯箱展板、道旗灯杆等街头平台，通过公益广告、专题节目、集中采访、专家讲座、在线访谈及知识竞赛等多种形式，不断扩大宣传活动的覆盖面和影响力。要有序加大各类科技馆、应急消防科普教育基地、防震减灾科普教育基地、气象科普教育基地、生命安全教育培训体验基地等公益开放力度，设立防灾减灾专区，开展防灾减灾公众现场或线上体验活动，拓宽公众接受防灾减灾宣传教育的途径。以城乡社区、学校、医院、国家机关、企事业单位、施工工地、大型商业综合体等为重点，组织各类灾害风险防范基本知识和灾害应对技能培训进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，特别是要加强极端性灾害天气的风险识别和自救互救技能培训，提高公众应急避险意识和能力。开发针对不同社会群体的防灾减灾科普读物、宣传画、小视频等宣传教育产品，编制印发社区和家庭应急手册，面向社会公众普及各类灾害事故的知识和防范应对基本技能，提高宣传教育实际效果。做好城乡社区、学校、医院、敬老院、福利院等重点场所和城镇燃气、自建房等风险隐患排查整治工作，从源头上防范和化解安全风险，真正把风险解决在萌芽之时、成灾之前。

三、加强应对准备，提高灾害处置保障能力

各乡（镇）、各有关部门要加快防灾减灾救灾、应急体系建设、物资保障、防灾减灾科技创新等规划实施，加强资源统筹，拓宽资金投入渠道，推动实施一批强基础、增功能、利长远的

工程项目，提高安全防范水平。加强应急物资储备保障能力建设，推动建立与实际需求相匹配的应急物资储备模式和联动机制，继续着力建设规范的救灾物资储备库，鼓励灾害高风险的乡（镇）、村（社区）建立储备站点，建设应急救灾物资管理制度和应急物资捐赠管理制度，实现应急物资高效配送、精确溯源，鼓励引导企事业单位和居民家庭储备基本应急物资和救生避险装备，推广使用家庭应急包。开展各级各类应急预案评估与修订，特别是强化灾害预警和应急响应联动，将高级别灾害预警纳入应急响应启动条件，广泛开展以实战为导向的应急预案演练，做到人人讲安全、个个会应急。充分利用物联网、互联网、视频识别等技术和应急广播、大喇叭、吹哨子等传统手段，提高灾害监测感知能力，加强县、乡（镇）级层面小尺度、短历时极端灾害的临灾预警，确保第一时间传达到一线岗位和受威胁人群，打通灾害风险预警“最后一公里”，有效组织避灾避险行动。建立完善应急力量管理机制，规范引导社会应急力量在灾害事故发生后短时间内能够抵达现场并开展先期处置，鼓励支持社会力量参与灾害风险隐患排查、科普宣传教育等常态减灾工作。

四、压紧压实责任，推进自然灾害风险普查成果应用

各乡（镇）、各有关部门要进一步压紧压实责任，做好普查收官阶段各项工作，全面完成普查任务，全力推进普查成果应用，夯实普查常态化基础。要充分利用第一次全国自然灾害综合风险普查成果，科学划定本辖区、本行业领域灾害设防标准，引导人口、设施、产业向更安全区域集中，实现高质量安全发

展。及时总结自然灾害风险普查形成的有益经验，从机制框架、人员队伍、法规政策、系统平台、项目支持等方面，探索推动构建灾害综合风险普查评估长效机制。围绕我县重大战略、重大工程建设、重要发展规划、重点领域和重大灾害应对，因地制宜、创新思路、多措并举，大力推进普查成果应用，推出一批具有地域特点和行业特色的应用成果。加强普查成果对我县自然灾害风险监测预警业务的支撑，推动重点隐患分级分类监控管理。加大普查成果科普解读和有关经验做法、典型案例的宣传推广，让全县各级党委政府和社会公众及时知晓普查成果及其应用效益，着力营造人人知晓普查、人人支持普查、人人参与普查的社会氛围和工作格局。

五、强化统筹协调，构建大安全大应急框架

各乡（镇）、各有关部门要按照县委、县政府决策部署，继续建立健全加强防灾减灾救灾能力建设工作推进机制，强化督导考核，督促抓好各项工作贯彻落实，不断提升全县防灾减灾救灾能力。要进一步发挥防灾减灾救灾相关议事协调机构统筹协调职能，注重发挥各行业部门和单位作用，不断完善灾害组织指挥、风险普查评估、会商研判、监测预警、应急响应、调查评估、恢复重建等工作机制。强化专家支撑作用，健全完善专家参与防灾减灾政策规划制定、项目论证、风险普查、灾害调查、科普宣传等方面制度机制，不断提高防灾减灾救灾科学性和精准性。持续推进综合减灾示范创建，特别是加强农村和社区灾害应急能力建设，提高第一时间响应能力，组织开展避灾避险典型案例宣传和先进人物事迹表彰，营造防灾减灾良好

社会氛围。要通过以奖代补、购买服务等方式，广泛动员和支持社会组织、志愿者等社会力量开展科普宣传教育活动，提高群众参与度，不断筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

按照宣传周工作安排，5月12日上午，我县将在府前广场举行“防灾减灾日”集中宣传活动，各有关单位要按要求积极参加，营造全社会重视防灾减灾的良好氛围。

各乡（镇）、各部门要结合实际、严格遵守中央八项规定精神，严禁铺张浪费、大讲排场和形式主义，要精心组织，确保宣传活动取得实效。要及时总结宣传活动的成效和经验，认真提炼本乡（镇）、本行业领域防灾减灾活动成果，形成总结报告（盖章），于5月30日前报送县减灾委员会办公室（县应急管理局小楼207室）。

联系人：牛金鹏

联系电话：4222396

电子邮箱：ycy.j4222123@163.com



（此件主动公开）

阳城县减灾委员会办公室

2023年4月12日印发